

5-10
60.010/K
MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Külföldi hírek

budapest, 1983. március 1.

kül

k e d d

sk0001 4 230 mtik1003

lengyel kulturális tanács

varsó, 1983.március 1./mti/ - varsóban hétfőn megtartotta első munkáülését az országos kulturális tanács, amelyet nemrég hoztak létre a miniszterelnök mellett működő tanácsadó és véleményező testületként.

elnöke, bogdan suchodolski professzor azt hangsúlyozta, hogy a kultúra fejlesztésével nem lehet várni addig, amíg kialakul a viszonylagos jólét és a nemzeti egyetértés. vannak ugyanilyen nézeteket hirdető művészek, alkotók, de kiváró álláspontjukat nem lehet támogatni. a kulturális tanács őket is az együttműködésre, az alkotásra buzdítja, hiszen rendkívül sok a tennivaló.

suchodolski megfogalmazása szerint az országos kulturális tanács a már létező intézményekkel és szervezetekkel való együttműködésre törekszik, de nem kíván azok valamiféle felettes szerve lenni. a tanács feladatának tekinti a kulturális tevékenység feltételeinek javítását, a kultúra értékeinek közkinccsá tételét, az emberek minél szélesebb körének, így a munkásoknak és a parasztoknak bevonását a társadalmi kulturális mozgalomba. hozzá kíván járulni az alkotók és a társadalom közötti tartós, folyamatos párbeszédhez.

az ülésen hat munkacsoportot hoztak létre, amelyek az ország kulturális életének különböző részterületeivel, a kultúra terjesztésével foglalkoznak.

kn/h1 már

06.42 010383 1325

Fi

-.-

sk0002 4 230 mtik1004

zárószakaszába ért a francia választási kampány /1.rész/

dobsa jános, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1983. március 1. /mti/ - vasárnap lesz a francia községtanácsi választások első fordulója, a választási kampány tehát zárószakaszába lépett.

e kampányra a jobboldal rendkívül heves offenzívája nyomta rá bélyegét, amely most arra számít, hogy visszavághat a legutóbbi, 1977-es községtanácsi választáson elszenvedett súlyos vereségért. akkor a baloldal 61 nagyobb város vezetését elhódította a jobboldaltól s a 30.000 lakosnál nagyobb városok kétharmadában szerzett többséget. 1977-ben ellenzékben volt a baloldal, most viszont kormányon van, s a gazdasági válság következményeiért a jobboldal a kormánypolitikát teszi felelőssé. az ellenzék kezdettől fogva a gazdasági problémákat állította kampánya középpontjába s azt reméli, hogy sikerül számos nagyobb várost visszahódítania. ezt pedig már előre úgy igyekszik beállítani, hogy ebben az esetben e választási sikere azt mutatja: a baloldal elvesztette korábbi többségét az országban, tehát új parlamenti választásokat kell tartani, vagy legalább is gyökeresen módosítani kell majd a kormány eddigi politikáját.

a jobboldal heves kirohanásai, e helyi választások tulpolitizálása, valamint az tény, hogy a jobboldali vezetők a multhoz való visszatéréseken kívül semmiféle más programot nem tudtak ajánlani - mozgósítólag hatott a baloldali választókra, s a február közepén tartott közvéleménykutatások azt mutatták, hogy a kormány népszerűsége ismét emelkedőben van, a jobboldal aligha számíthat arra, hogy nagyobb „frontáttörést”, ér el a választáson. /folyt./

ds/ge már

06.48 010383 1663

fi

--

sk0003 4 230 mtik1005

zárószakaszába ért a francia választási kampány /2.rész/

most azonban - egy héttel a választások első fordulója előtt - a jobboldal reményei ismét feltámadtak. nyilvánosságra hozták ugyanis a januári gazdasági mutatókat, amelyek az elmúlt hónapok javulása után ismét kedvezőtlenek: az áremelkedés üteme 0,9 százalék volt, s ez azt jelenti, hogyha az áremelkedés ebben az ütemben folytatódik, nem sikerül 8 százalék alá szorítani az idén az inflációt, mint azt a kormány célul kitűzte. még riasztóbban hatott, hogy a külkereskedelmi mérleg deficitje az elmúlt hónapok javulása után ismét „megugrott”, januárban 9,58 milliárd frankot tett ki. a külkereskedelmi minisztérium ezt azzal magyarázza, hogy ez a hirtelen emelkedés „idényjellegű”, nagyobb mennyiségű nyersanyag és energiahordozó importja okozta, ami hosszabb időszakra fedezi majd a szükségletet, ugyanakkor az export nem csökkent, a következő hónapokban, tehát kisebb lesz a deficit. ennek ellenére a jobboldal vezetői kapva kaptak ezen az alkalmon, s azt hangoztatják, hogy a gazdasági helyzet „drámaira fordul”, mauroy miniszterelnök megtévesztette a közvéleményt, amikor tíz nappal ezelőtt azt mondta, hogy a „legnagyobb problémák már mögöttünk vannak”,.

mauroy miniszterelnök vasárnap este ismét nyilatkozott a francia rádióban. azt hangoztatta, hogy egy hónap kiragadott eredményeit nem lehet mérvadónak tekinteni, az utolsó három hónap átlageredményei sokkal kedvezőbb képet mutatnak. a miniszterelnök azonban nem titkolta, hogy további nagy erőfeszítésekre van szükség. ha ma a jobboldal lenne uralkodó, a munkanélküliek száma a jelenlegi kétmillió helyett már hárommillió felé tartana. a külkereskedelmi nehézségek is abból származnak, hogy a multban elhanyagolták a francia ipar korszerűsítését, s a kormány most nagy erőfeszítéseket tesz az ipar versenyképességének fokozására.

georges marchais, az fkp főtitkára választási gyűlésein arra szólította fel a franciákat, hogy a baloldal listáira szavazva adjanak csattanós választ a jobboldal offenzívájára. bár e választások tétje nem a politikai hatalom, hiszen csak községtanácsokat választanak, a jobboldal esetleges sikerét arra használná fel, hogy kikényszerítse az eddigi politika megváltoztatását. éppen ezért egyetlen baloldali választónak sem szabad tartózkodnia a szavazáskor.

ds/ge már

06.58 010383 2354

fi

--

sk0004 4 230 mtik1006 /panoráma/

katolikus egyház: négy évvel puebla után 1.

1983. március 1. /mti-panoráma/ - ii. jános páp pápa március 2-án közép-amerikai körútra indul: néhány nap alatt ellátogat a forradalmi nicaraguába, a diktatórikus rendszerű salvadorba, hondurasba, guatemalába és haitibe, a nemrég függetlenné vált belize-be, amely a szomszédos guatemala fehéretetésének árnyékában él, s a körut állomásai közé iktatták panamát, valamint costa ricát is.

ez az utazás ismét előtérbe helyezi a szentszék és a latin-amerikai katolikusok viszonyát meghatározó alapkérdést: milyen mértékben és formában vehet részt az egyház a társadalmi folyamatokban?

e viszony alakulása nem elhanyagolható jelentőségű, hiszen a világ katolikusainak több mint 40 százaléka él a kontinensen, az ezredfordulóra pedig a katolikusok fele lesz latin-amerikai.

az ötvenes és hatvanas években éppen az erre az alapkérdésre adandó válasz gyorsította meg a latin-amerikai egyházon belüli polarizálódást. a felső egyházi köröknek, amelyek hagyományosan elnézőek voltak a diktatúrák iránt, egyre inkább szembe kellett nézniük a katolikus jobb- és baloldali reformista, sőt forradalmi irányzatokkal. a kontinensen megjelent a „lázado egyház”, fogalma, számos egyházi személyiség tetteivel kívánt részt vállalni az elnyomás elleni küzdelemből. különösen radikális utra léptek a „felszabadítás teológiájának”, hívei és a „camilizmus”, követői. az utóbbi irányzat megalapítója camilo torrés kolumbiai pap, aki gerillaként vesztette életét.

mindez arra készítette az egyházat, hogy a radikális mozgalmakkal szemben inkább reformista alternatívát állítson. ezt a vonalat szentesítette az 1955-ben rio de janeiróban megrendezett latin-amerikai zsinat, amely létrehozta a latin-amerikai püspöki tanácsot /celam/. /folyt./

gf pn bd-pan
07.09 010383 1814

Fi

..-

Fi

huay:

5-16.

col.

az elnöki palotából közzéteszi a gyümölcsözőnek, hasznosnak, legnagyobb politikai párt folytatott tárgyalásait.

zédében bignone tábornok nevezte az öt elmúlt két hét során

bignone szerint a vála kormá

1984. január 20. a polgári

van.

olgar

09.20

sk001

e

u

megke

csucs

tarto

rész

a

előte

és ga

napir

a

érték

elé.

sg

10.36

Fi

ló
alomhoz
sznek

által
itikai
kezeslet

yfők

kül

1983.03.01.

sk0004 4 230 mtik1006

katolikus egyház:

1983. március 1. /
2-án közép-amerikai kö-
forradalmi nicaraguába
hondurasba, guatemaláb
belize-be, amely a szo-
él,
is.

Fl
Liany:

5-16.

col.

ebela után 1.

- ii. jános páp pápa március
néhány nap alatt ellátogat a
kus rendszerű salvadorba,
a nemrég függetlenné vált
mala feⁿyegetésének árnyékában
a ricát

: milyen

en a
, az

ésre
li
san
ett
dalmi
ogalma,
z
a
vetői.
aki

almakkal
at

pöki

lati
mért
foly

vila
ezre

adar
polá
elne
nézr
írán
szár
elny
, fe
áz
ger

szep
szep
lati
tan

07.

Fl

kül

- 17 -

1983.03.01.

az elnöki palotából közvetített beszédében bignone tábornok
„gyümölcsözőnek, hasznosnak és hatékornak,, nevezte az öt
légnagyobb politikai párt vezetőivel az elmúlt két hét során
folytatott tárgyalásait.

bignone szerint a választások után, 1984. január 30.-án, polgári
kormány alakul.

argentinában mintegy 18 millió szavazásra jogosult állampolgár
van.

kzs hf már

09.20 010383 0796

--

sk0019 4 300 mtik1021

el nem kötelezettek - előkészítés

uj-delhi, 1983. március 1. /adn,afp/ - uj-delhiben kedden
megkezdődött az el nem kötelezett országok jövő hétfőn megnyiló
csúcsertekezletének közvetlen előkészítése. a munkában a mozgalomhoz
tartozó 95 ország és szervezet szakértői szintű képviselői vesznek
részt.

a szakértők a kétnapos plenáris ülésen az indiai kormány által
előterjesztett, a csúcsertekezletnek elfogadásra javasolt politikai
és gazdasági fődokumentumokat tekintik át, tanácskoznak az értekezlet
napirendjéről és új tagállamok felvételét is megvitatják.

a szakértői tanácskozás eredményeit a külügyminiszterek
értekezlete hagyja majd jóvá és terjeszti az állam- és kormányfők
elő.

sg hf már

10.36 010383 0727

Fl

--

sk0020 4 230 mtik1022

walesi bányász-sztrájk

London, 1983.márc. 1. /mti/ - mint jelentettük, egy tárna tervezett bezárása miatt nagy-britanniában a dél-walesi szénmező összes dolgozója - körülbelül 23 ezer ember - sztrájkol. a yorkshire-i szénmező bányászai már eldöntötték, hogy jövő hétfőtől csatlakoznak a walesi sztrájkolókhöz, és ugyanerről kell döntenie a nottinghamshire-i, derbyshire-i és skóciai bányászoknak is.

a dél-walesiek országos munkabeszüntetést szeretnének, különösen amiatt, hogy szerintük a tory-kormány az egész szénbányászatot el akarja sorvasztani. azzal érvelnek, hogy a vizsály okául szolgáló tárnát sem kellene bezárni, ha a kormány hajlandó volna pénzt áldozni a szénkitermelés hatékonnyá tételére.

az országos szénhivatal, azon a címen, hogy a brit bányák amugyis csak jelentékeny állami támogatással képesek működni, sorban szünteti meg a különösen veszteségesen termelő munkahelyeket. ebben - a munkáért szerint - a közös piac energiapolitikája is ösztönzi.

nagy-britanniában pillanatnyilag mintegy 50 millió tonna széntartalék áll az ipar, az egyéni fogyasztók, s mindenekelőtt az erőművek rendelkezésére. hivatalos számítás szerint ezeket a készleteket csak három hónapi teljes termelés kiesés emésztené fel.

ae/ve már

10.38 010383 1268

--

sk0021 4 230 mtik1023

amerikai kormányzók

washington, 1983 március 1. /taszsz/ - a pentagon felduzzasztott költségvetésének csökkentését és a megrövidített szociális programok helyreállítását követelik a kormánytól a kormányzók országos tanácsa háromnapos konferenciájának résztvevői. az ötven amerikai szövetségi állam kormányzóinak washingtoni tanácskozásán a felszólalók hangsúlyozták, hogy a reagan-kormány vaj helyett ágyu politikája, túlságosan megterheli a helyi költségvetést, veszélybe sodorhatja a gazdaságot és semmivé teheti az ipari fellendülésbe vetett reményeket.

fi

a reagan-kormány, miközben a központi költségvetésben egyre növeli a pentagonnak szánt összegek arányát, csökkenti a szociális programok pénzalapjait. a kongresszus elé terjesztett elnöki javaslat szerint mintegy 30 szociális programot megnyirbálnának, vagy teljesen megszüntetnének, egy részüket pedig átadnák az államok hatáskörébe. ez utóbbi javaslat különösen nagy felzudulást váltott ki a kormányzók körében, hisz az államok a gazdasági nehézségek miatt képtelenek megbirkózni a szociális programok finanszírozásával.

a kormányzók országos tanácsának végrehajtó bizottsága határozatban követelte, hogy az 1984-88-as időszakban jelentősen csökkentsék az egyesült államok katonai kiadásait s a felszabaduló 294 milliárd dollárt az ország egyre súlyosbodó társadalmi-gazdasági problémáinak megoldására fordítsák. a kormányzók több intézkedést javasolnak, ezekkel a központi költségvetés deficitjét 1988-ig 90 milliárd dollárral tudnák csökkenteni. az államok vezetőit joggal aggasztja az, hogy a számítások szerint a jelenlegi irányvonal mellett ez a deficit 1988-ra elérné a 267 milliárd dollárt.

a fehér házat egyébként nyugtalanítja a kormányzók elégedetlensége, amely ronthatja reaganék esélyeit a jövőre esedékes elnökválasztásokon. a kormányzat ezért körüludvarolja a konferencia résztvevőit. a tanácskozáson felszólalt william smith igazságügy- és malcolm baldrige kereskedelmi miniszter. a kormányzókat fogadta reagan elnök is, s megpróbálta meggyőzni az elégedetlenkedő helyi vezetőket arról, hogy amerika gazdasági talpraállása már megkezdődött.

a katonai kiadásokra szánt összegek csökkentését követelik a kongresszushoz intézett levelükben befolyásos amerikai politikusok és társadalmi személyiségek is. a levél, amelynek aláírói között van robert mcnamara és cyrus vance, hangsúlyozza, hogy „a nemzet biztonságának a gazdasági helyzet legalább olyan fontos tényezője, mint a katonai potenciál,„.

sm hf már

10.57 010383 2531

fi

--

sk0022 4 230 mtik1024

szkp kb üdvözet az okp-nak /1. rész/

moszkva, 1983. március 1. /mti/ - az szkp központi bizottsága üdvözetet intézett az olasz kommunista párt xvi. kongresszusához.

„a napjainkban kialakult nemzetközi helyzetben különösen jelentős az önök kongresszusa, - hangsúlyozza az üdvözet. az egész tőkés világ - beleértve Olaszországot is - mély válságba került, amely kiterjed a társadalmi élet minden szférájára, a gazdaságtól kezdve egészen a hatalom intézményeiig.,,

„a nemzetközi helyzet jelentős mértékben kélleződött. az amerikai imperialisták, a reakció és az agresszió erői igyekeznek megállítani a szociális haladást, fokozzák a feszültséget, erőszakolják a fegyverkezési hajszát és a nukleáris kataklizma veszélye elé állítják az emberiséget.,,

„vagy sikerül a világ népeinek megállítani a konfrontációt, elérniük a fordulatot az enyhülés felújítása felé, vagy az imperializmus jár sikerrel törekvésében és a fegyverkezési hajszát újabb fordulóját kényszeríti az emberiségre. ezt a célt szolgálja például az a terv is, hogy új amerikai nukleáris rakétákat helyeznek el nyugat-európa - ezen belül egyebek között Olaszország - területén. mindez megnöveli a háborús veszélyt. ilyen körülmények között különösen nagy felelősség hárul a munkásosztályra és élcsapatára, a kommunistákra., - hangsúlyozza az üdvözet. /folyt./

hj/so ki

11.09 010383 1367

--

sk0023 4 230 mtik1025

szkp kb üdvözet az okp-nak /2. rész/

„pártunk, a szovjet állam, a szovjetunió népe és kormánya eddig is mindent megtett és továbbra is minden tőle telhetőt megtesz azért, hogy megvédje a békét, biztosítsa a népek biztonságát, megállítsa a fegyverkezési hajszát. feltett szándékunk, hogy kivívjuk a szovjetunió és a többi szocialista országok által a közelmúltban előterjesztett javaslatok és kezdeményezések megvalósítását, mert ezek megítélésünk szerint valós kiutat mutatnak a jelenlegi helyzetből. ugyanakkor a szovjetunió készen áll minden olyan kezdeményezés, javaslat megfontolására, amely a jelenlegi nemzetközi helyzet megjavítására irányul.,,

Fi

„a szovjet kommunisták internacionalista kötelességüknek tekintik, hogy támogatást nyújtsanak mindazoknak, akik a békéért és a társadalmi haladásért, az ellenforradalom imperialista exportja ellen küzdenek. ilyen keretek között, mint eddig is, készen állunk arra, hogy minden kommunista párttal fejlesszük az önkéntes, elvtársi együttműködést és szolidaritást azon marxi, engelsi és lenini eszmék alapján, amelyeket az élet igazolt, szigorúan tiszteletben tartva minden egyes párt egyenjoguságát és szuverenitását, a belügyekbe való be nem avatkozást, tiszteletben tartva a haladó társadalmi átalakulásért, a szocializmusért folytatott harc utjának megválasztását., - hangsúlyozza az üdvözet, amelyet az szkp központi bizottsága intézett kedden az olasz kommunista párt kongresszusához.

hj/so ki

11.11 010383 1478

--

sk0024 4 230 mtik1026 /panoráma/

néhány adat a nyugatnémet választásokról - háttér, 1. rész

hamburg, 1983 március 1. /dpa-mti-panoráma/- a tizedik nyugatnémet parlament összetételéről 1983 március 6-án 43,4 millió állampolgár dönt: a szavazásra jogosultak száma 200 ezerrel nőtt az előző választásokhoz képest. 2,3 millió fiatal első ízben élhet szavazási jogával.

az nszk történetében első ízben rendeznek a parlamentivel párhuzamosan tartományi választást is: rajnavidék- pfalz tartomány 2,8 millió választója egyidejűleg szűkebb pátriájának parlamenti összetételéről is dönt.

az eddigi legmagasabb részvételi arányt 1972-ben jegyezték fel - amikor is a mostanéhoz hasonlóan a bundestag feloszlata miatt az eredetileg tervezettnél korábban rendeztek választásokat. akkor, 1972-ben, a szavazásra jogosultak 91,1 százaléka járult az urnához - legutóbb, 1980-ban csak 88,6 százalék. nő azoknak az aránya is, akik levélben küldik be szavazatukat: 1957-ben még csak öt százalék, 1980-ban már 13 százalék élt ezzel a lehetőséggel.

a március 6-i választásokon összesen 13 párt indul 248 választási körzetben. valamennyi tartományban lehet szavazni a német szociáldemokrata pártra /spd/, a szabaddemokrata pártra /fdp/, a német kommunista pártra /dkp/, a zöldek-re, a német nemzetidemokrata pártra /ndp/ és az európai munkapártra /eap/. a keresztényszociális unió /csu/ csak bajorországban, a kereszténydemokrata unió /cdp/

Fi

bajorország kivételével valamennyi tartományban választható. öt kisebb párt csak egyes tartományokban állít jelöltet. mivel egy-egy párt kizárólag akkor juthat be a bundestagba, ha az összes szavazat legalább öt százalékát elnyeri, esélye csak annak az öt pártnak van, amely már képviselteti magát egyrészt a szövetségi parlamentben, másrészt egyes tartományokban: az spd-nek, a cdu-nak, a csu-nak, az fdp-nek és a zöldeknek / miközben a március 6-i választás egyik nagy kérdése éppen az, vajon ez utóbbi kettőnek sikerül-e ezt az akadályt leküzdenie. a tét a zöldek számára a bejutás, az fdp számára a benmaradás/.

a választási listákra felvett 2 699 jelölt közül 500 csak egy választási körzetben, 1 283 csak egy tartományi listán, 916 pedig választási körzetben és tartományi listán egyaránt indul. a pártok 80 tartományi listáján szereplő 2199 jelölt közül 468 a nők száma - 1980-ban még 1575 volt. a választási körzetek 1417 közvetlen jelöltje közül a nők száma 173 /1980: 1575 közül 233 nő/. /folyt/

sj pd-pan
11.14 010383 2441

--

sk0025 4 230 mtik1027 /panoráma/

néhány adat a nyugatnémet választásokról - háttér, 2. rész

a választók közül a nők most is többségben vannak. a jogosultak nemek szerinti megoszlása: 23,3 millió nő és 20,1 millió férfi. 1976-ig a bundestagban képviselt valamennyi párt választói körében többségben voltak a nők. 1980-ban ez módosult: a cdu választói körében 0,5 százalékkal több volt a férfi. mindenesetre a nőknél nagyobb az aránya azoknak, akik nem élnek szavazati jogaikkal, mint a férfiak közül.

minden választó két szavazatot ad le. első szavazatával választási körzete közvetlen jelöltjéről dönt, tehát a helyi listán szereplő személyek közül választ. másodsorra pedig arról, mely párt tartományi listáját részesíti előnyben. az összeredmény tekintetében éppen ez a második szavazat a döntő, mert ettől függ, egy-egy párt hány parlamenti mandátumhoz jut. előfordulhat - nagyon ritkán -, hogy egy-egy tartomány választási körzeteiből egy párt több közvetlen jelöltje „fut be”, mint amennyi képviselői hely az illető pártot a második szavazat alapján megilletné. ilyenkor valamennyi közvetlenül megválasztott jelölt megkapja a mandátumot, s a párt parlamenti helyeinek száma ennek arányában növekszik. legutóbb 1980-ban - hosszú szünet után, 1961 óta első ízben - az spd jutott ilyen pluszhoz, mégpedig schleswig-holsteinben elért eredményei révén.

Fi

a választások közeledtével érdemes még egyszer felidézni a 9. bundestag mandátumainak megoszlását: 218 helyet az spd, 226-ot az uniópártok /cdu: 174, csu: 52 / és 53-at az fdp töltött be.

sj pd-pan
11.15 010383 1554

--

sk0026 4 230 mtik1028

salvador - kirkpatrick

new york, 1983. március 1. /mti-afp/ - fegyverletételt és azonnali tűzszünetet követelt a salvadori hazafiaktól jeane kirkpatrick, az egyesült államok állandó ensz-képviselője, s ennek fejében, mint mondta, washington hajlandó lenne hozzájárulni, a gerillák biztonságát szavatoló nemzetközi garanciák kidolgozásához,, e feltételek mellett ,,demokratikus választásokat,, ígért salvadorban,

jeane kirkpatrick, - aki a közelmúltban reagan elnök megbízásából tájékoztató látogatást tett venezuelában és négy közép-amerikai országban - az amerikai kormány tájékoztatói hivatalának adott nyilatkozatában arról nem tett említést, hogy a salvadori hazafiak többször javasolták: minden érdekelt fél bevonásával kezdjék meg a rendezést célzó tárgyalásokat.

washington katonai ,,megoldásra,, törekszik salvadorban és a térség haladó rendszerei ellen egyesíteni kívánja az amerika-barát rezsimeket. erre célzott kirkpatrick, amikor hangsúlyozta: a környező közép-amerikai országok nagyobb mértékben hozzájárulhatnak a salvadori helyzet,, stabilizálásához,,.

kzs hf már

11.23 010383 1115

Fi

--

sk0027 4 230 mtik1029

machel - érkezés

moszkva, 1983. március 1. /mti/ - samora machel, a frelimo párt elnöke, a mozambiki népi köztársaság államfője kedden baráti munkalátogatásra moszkvába érkezett, az szkp központi bizottságának, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének és a szovjet kormány^a meghívására.

a repülőtéren samora machelt andrej gromiko, az szkp kb politikai bizottságának tagja, a szovjetunió külügyminisztere, konsztantyin csernyenko, az szkp kb politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, vaszilij kuznyecov, a politikai bizottság póttagja, a legfelsőbb tanács elnöksége elnökének első helyettese, borisz ponomarjov, a politikai bizottság póttagja, a központi bizottság titkára és más hivatalos személyiségek fogadták.

fl/so ki

11.26 010383 0776

--

sk0028 4 230 mtik1030

amerikai-dél-koreai hadgyakorlat - pravda

moszkva, 1983. március 1. /taszsz/ - mintegy kétszáz ezer amerikai és dél-koreai katona és tiszt részvételével az utóbbi évtized legnagyobb méretű közös amerikai-dél-koreai hadgyakorlatát tartják a távol-keleten. a dél-korea területén folyó „team spirit-83” nevű hadgyakorlatot kommentáló cikkében a pravda megállapítja, hogy a február 1-től április 15-ig tartó provokatív katonai akció célja a térség szuverén államai elleni erődemonstráció.

a szovjet kommentár rámutat: edward c. meyer, az amerikai hadsereg szárazföldi erőinek vezérkari főnöke és fred ikle hadügyminiszterhelyettes nyilatkozataiból kiderül, hogy az erők ilyen nagyszabású felvonultatása a térség szuverén országai ellen irányul.

megfigyelők - állapítja meg a lap - rámutatnak, hogy e hadműveletekkel a washingtoni kormányzat az egyesült államokat, japánt és dél-koreát magába foglaló agresszív katonai hármasszövetség összekovácsolására tesz kísérletet.



a kommentár felhívja a figyelmet arra, hogy a katonai akció kezdete időben egybeesett shultz amerikai külügyminiszter tokióban és szöulban tett látogatásával, majd hangsúlyozza: a körut során az amerikai diplomácia vezetője fokozott nyomást gyakorolt vendéglátóra azzal a céllal, hogy partnereit még erősebben csatlakoztassa washington militarista irányvonalához.

a fontos stratégiai szerepet játszó dél-korea, az amerikai imperializmus egyik utolsó hadállása a távol-keleten, immár 30 éve lehetőséget ad washingtonnak az ázsiai fejlődő országok elleni neokolonialista gazdasági terjeszkedésre - hangsúlyozza végezetül a pravda.

te hf mj

12.06 010383 1653

--

sk0029 4 230 mtik1031

kinai szóvivő /1. rész/

sarkadi kovács ferenc, az mti tudósítója jelenti:

peking, 1983. március 1. /mti/ - a kínai kormány nagy jelentőséget tulajdonít a kínai-szovjet külügyminiszterhelyettesi konzultációk második fordulójának, s reméli, hogy azon haladást érnek el. - jelentette ki keddi tájékoztatóján csi huaj-jüan, a kínai külügyminisztérium sajtóosztályának új igazgatója.

a szóvivői tájékoztató a kínai külügyminisztérium új kezdeményezése, amelyet a jövőben rendszeressé kívánnak tenni.

a kínai hivatalos szóvivő úgy vélekedett, hogy reagan elnök a human events című amerikai hetilapnak adott interjújában „súlyosan félreértelmezte”, kína és az egyesült államok tavaly augusztusi közös közleményét. mint mondta, a tajvani kérdés rendezése kína belügye, s nem hagyja, hogy ebbe mások beavatkozzanak. a szóvivő kifogásolta, hogy washington a tajvani amerikai fegyverszállítások csökkentésének, illetve beszüntetésének előfeltételévé teszi a békés újraegyesítés politikájának alkalmazását, amelyet egyébként kína vall. ha azonban kína bármiféle előfeltételt fogadna el, akkor az „annyit jelentene mint elismerni az egyesült államok jogát a kínai belügyekbe való beavatkozásra. ebbe a kínai kormány és a kínai nép sohasem fog beleegyezni, - jelentette ki a szóvivő. megjegyezte továbbá, hogy kínai illetékesek ismét az amerikai kormány tudomására hozták a kínai álláspontot. csi huaj-jüan szerint a kínai nép



„mélységesen sajnálkozik,, az amerikai értelmezés miatt, amelyet az új kina hírügynökség a hét végén ,,az amerikai álláspontban bekövetkezett súlyos visszalépésnek,, minősített.

közvetlenül a tájékoztató után hozták nyilvánosságra a kínai külügyminisztérium elutasító állásfoglalását az indokinaí országok vientianeí csucsértekezletéről, valamint kina öt pontos ,,javaslatát a kambodzsai kérdés rendezésére,,. a nyilatkozat kínával szemben támasztott ,,előfeltételnek,, minősíti az indokinaí országok, nevezetesen kambodzsá és vietnám által megjelölt jogos biztonsági igényeket, a vietnami egységek évenkénti visszavonásáról elért kambodzsai-vietnami megállapodást pedig ,,semmi újnak,,. /folyt./

nc/so ki

13.05 010383 2166

--

sk0030 4 230 mtik1032

kínai szóvivő /2. rész/

a kedden nyilvánosságra hozott kínai tervezet vietnámot minden csapatának ,,feltétel nélküli visszavonására,, szólítja fel, s kilátásba helyezi: a vietnami egységek első részlegének visszavonása után kina hajlandó felujítani a tárgyalásokat a két ország viszonyának normalizálásáról, ,,egyre/ több vietnami katona kivonásával párhuzamosan pedig a kínai fél gyakorlati lépéseket tenne vietnámhoz fűződő viszonyának javítására,,. a diktátummal felérő kínai tervezet felszólítja a szovjetuniót, hogy ,,hagyjon fel,, vietnám kambodzsá-politikájának támogatásával, és ,,sürgesse,, vietnámot csapatainak visszavonására.

nc/so ki

13.07 010383 0666

Nw

--

sk0031 4 230 mtik1033

belgium - iskolakötelezettség

brüsszel, 1983. március 1. /mti/ - a belga kormány szakminiszterei törvénytervezetet készítettek arról, hogy 1985-ig fokozatosan 18 évre terjesszék ki az iskolakötelezettség korhatárát. jelenleg 14 éves korig kötelező az iskola belgiumban. a tervezet a 15-18 éveseknek az iskolai oktatással párhuzamosan szakmai képzést is intézményesít, vegyes ,,munka és iskola,, oktatási forma bevezetésével.

jelenleg mintegy 43 ezer fiatal hagyja abba minden évben az iskolát 18. életéve előtt, és szakmai képzésük sem teljesen megoldott. a tömeges munkanélküliség, amely belgiumban a legmagasabb az egész egk-ban, leginkább az alacsony végzettségűeket /6 osztályos elemi/ sújtja. az iskolába járás meghosszabbításának egyik célja, hogy ezzel csökkentsék a fiatalok beáramlását a munkaerő-piacra, és így csökkentsék a munkanélküli segélyekre fordított összeget is.

ugyanakkor a javasolt oktatási reform költségvetési fedezetét a tervezet nem vázolja. erről a kormánynak kell még döntenie, mielőtt a tervezet a parlament elé kerülhet.

mp/so ki

13.09 010383 1092

--

sk0032 4 230 mtik1034

eurorakéták

genf, 1983. március 1. /taszsz/ - genfben kedden teljes ülést tartottak az európai nukleáris fegyverzetek korlátozásáról folyó szovjet-amerikai tárgyalásokon résztvevő küldöttségek.

ts fm

13.32 010383 0221

Nw

--

sk0033 4 230 mtik1035

genf - salart

genf, 1983. március 1. /taszsz/ - genfben kedden teljes ülést tartottak a hadászati fegyverzet korlátozásáról és csökkentéséről folyó szovjet-amerikai tárgyalásokon résztvevő küldöttségek.

ts fm

13.33 010383 0230

--

sk0034 4 230 mtik1036

rövid hírek

román—olasz tárgyalások

bukarest, 1983. március 1. /mti/ - hétfőn délután küldöttség élén bukarestbe érkezett pietro longo, az olasz szociáldemokrata párt főtitkára. a delegáció az rkp kb meghívására tesz baráti látogatást romániában.

suriname

georgetown, 1983. március 1. /taszsz/ - új kormány alakult hétfőn a dél-amerikai földrészen fekvő surinameban. az erről szóló döntést dajsi bouterse alezredest, az országot kormányzó nemzeti katonai tanács vezetője jelentette be egy tömeggyűlésen. az új kormányfő andres errol alibux lett, aki már egy korábbi kabinetben is volt miniszter.

török perek

ankara, 1983. március 1. /afp/ - az isztambuli katonai bíróságokon hétfőn négy újabb per kezdődött a feloszlított disk szakszervezeti szövetség aktivistái ellen. a perbe fogottak között van abduallah bastürk, a disk elnöke is. illegális szervezet létrehozásával vádolják őket. a katonai ügyész 8-tól 20 évig terjedő szabadságvesztés kiszabását kérte a vádlottakra. bastürkot és a disk további 51 egykori tisztségviselőjét halálbüntetés fenyegeti.

wa sl fm mj

13.38 010383 1120

Nuu

--

sk0035 4 230 mtik1037

portugál kp

liszabon, 1983. március 1. /taszsz/ - „a portugál választóknak a kommunista pártot, a demokratikus mozgalmat és a független demokratákat tömörítő egyesült népi szövetség nevű választási tömörülés jelöltjeire kell szavazniuk, ha a jelenlegi hatalommal szemben demokratikus alternatíva kidolgozását és megvalósítását kívánják, - mondta alvaro cunhal.

a portugál kommunista párt főtitkára a pkp kb pb ülése után nyilatkozott, amely, tekintettel az április 25-én tartandó időelőtti parlamenti választásokra, az ország belpolitikai helyzetét elemezte.

a főtitkár sajtótájékoztatóján emlékeztetett rá: a kormánypártok legutóbbi kongresszusai arról tanuskodtak, hogy ezek a pártok mély válságban vannak. teljes egészében leváltották e pártok vezetőségeit és feloszlott a demokratikus szövetség nevű tömörülés, amely az elmúlt három évben az országot kormányozta - mondta cunhal.

kiéleződtek az ellentétek a szocialista párton belül is - állapította meg a pkp főtitkára.-ennek következménye, hogy a párt több kiemelkedő személyisége nem került föl az előzetes választási listára, mások pedig nem kívánták jelölteni magukat.

a kommunista párt egységben, összeforrottan készül a választásokra. a politikai bizottság véleménye szerint az új kormányban feltétlenül szükség van a kommunisták részvételére ahhoz, hogy megoldják portugália bonyolult problémáit - mondta cunhal.

pc fm mj

13.43 010383 1433

Nuu

--

kül

- 30 -

1983.03.01.

sk0036 4 230 mtik1038

mongol évforduló

ulánbátor, 1983. március 1. /moncame/ - március elsején van a mongol népi forradalmi párt megalakulásának 62. évfordulója.

a mongol népi forradalmi párt megalakulásától kezdve a világ különböző országainak egyenjogu, baráti kapcsolatainak fejlesztéséért, a békéért és a nép boldogulásáért harcol - írja a moncame mongol hírügynökség hirmagyarozója az évforduló alkalmából.

a szocialista társadalom építésének legfontosabb előfeltétele a béke. ezért a mongol népi forradalmi párt és a mongol kormány külpolitikájának az a legfontosabb feladata, hogy a szocialista közösség többi országaival együtt a nukleáris világháború fenyegetésének elhárításáért, a fegyverkezési hajszá megfékezéséért és a leszerelésért küzdjön - írja a kommentátor. - a mongol népköztársaság szerzője volt a leszerelési bizottságban és az ensz-ben előterjesztett több javaslatnak.

mongólia barátainak körében helyeslésre és széleskörű támogatásra talált a párt xviii. kongresszusán előterjesztett javaslat, hogy ázsia és a csendes-óceán térségének országai kössenek meg nem támadási szerződést, és mondjanak le az erős zök alkalmazásáról. a mongol párt úgy véli, hogy a szovjetunió és a varsói szerződés békekezdeményezéseinek megvalósítása biztosítaná a tartós békét az emberiség számára - írja a moncame hirmagyarozója.

pc fm mj

14.19 010383 1357

Mm

--

kül

- 31 -

1983.03.01.

sk0037 4 230 mtik1039

madridi találkozó

madrid, 1983. március 1. /mti-taszsz/ - az európai biztonság és együttműködés kérdéseivel foglalkozó madridi találkozóra akkreditált újságírók körében ismertté vált, hogy a záróokmány tervezetének egyes pontjait illetően bizonyos közeledés tapasztalható a küldöttségek állásfoglalásaiban. mindazonáltal egy sor jelentős kérdésben a küldöttségek nézőpontja lényegesen eltér. a nato több országának küldöttsége még mindig nem tette meg a szükséges, a realitásokat figyelembevevő erőfeszítéseket az esetleges megegyezés érdekében - jelentette kedden a taszsz szovjet hírügynökség a spanyol fővárosból.

a találkozó munkája elsősorban azokban a munkacsoportokban folyik, amelyeknek feladata a záróokmány egyes fejezeteinek kidolgozása, szerkesztése. itt próbálják meg a résztvevő országok küldöttségei megtalálni azokat a megfogalmazásokat, amelyek elfogadhatók lennének a nemzetközi fórum mind a 35 küldöttsége számára.

le mj

14.34 010383 0967

--

sk0038 4 300 mtik1041

izrael-libanon

bejrut, 1983. március 1. /mti/ - az izraeli álláspont megmerevedése jellemezte az amerikai részvétellel folytatott izraeli-libanoni tárgyalások keddi fordulóját. egy libanoni szóvivő közölte, hogy a bejrut melletti khaldéban lezajlott találkozón a hajthatatlan magatartást tanúsító izrael elutasította a libanoni kompromisszumos javaslatokat és megerősítette, hogy a dél-libanoni biztonsági intézkedéseket és a kétoldalu kapcsolatok jövőjét illetően kitart eredeti követelése mellett.

rövid plenáris ülés után a legélesebb ellentéteket érintő kérdésekre, a biztonsági intézkedésekre és a kapcsolatok normalizálására összpontosították figyelmüket az illetékes albizottságok. antoine fattal libanoni és david kimche izraeli küldöttségvezető négyesemközti eszmecsere keretében tett kísérletet az álláspontok közelítésére. philip habib amerikai megbízott eközben izraelben folytatta párhuzamos közvetítő misszióját.

Mm

a bejruti sajtóban idézett illetékes források szerint Libanon azt vallja, hogy a kétoldalu kapcsolatok rendezése nem lehet az izraeli csapatkivonás előzetes feltétele. Libanon ugyanakkor kötelezi magát arra, hogy a csapatkivonási megállapodás aláírását követő hat hónapon belül tárgyalásokat kezd izraellel a kapcsolatok rendezéséről, de ragaszkodik hozzá, hogy az aláírástól kezdve - az izraeli követeléssel ellentétben - zárják le az egyoldaluan megnyitott közös határt.

elie szalem libanoni külügyminiszter kedden tájékoztatta a bejrutban akkreditált arab nagyköveteket az izraellel folytatott tárgyalásokról és felszólította az arab országokat, hogy támogassák libanon erőfeszítéseit. kérte továbbá, hogy támogassák az el nem kötelezett országok értekezlete elé terjesztett libanoni munkaokmányt, amely védelmébe veszi az egyesült államok libanoni szerepét. kedden amin gemajel elnök üzenetével jordániába, illetve marokkóba utazott két libanoni diplomata.

a bejrut környékére kiterjedő átfésülési akció keretében az izraeli megszálló csapatok kedden lezártak több fontos utvonalat és felrobbantottak több gyanusnak talált gépkocsit. az előzmény: hétfő este khalde közelében támadás ért egy izraeli ellenőrzőpontot.

bz/dj bd
14.40 010383 2199

-.-

sk0039 4 230 mtik1042

afrika

namibia - tanács

new york, 1983. március 1. /taszsz/ - az ensz székhelyén ülést tartott a világszervezet namibia tanácsa. megvitatták a volt dél-nyugat-afrika népe függetlenségi harcának támogatására ez év április 25-re összehívott nemzetközi konferencia előkészületeit. az ülésen felszólalók rámutattak, hogy a nyugati országok az ensz határozatai ellenére továbbra is politikai, gazdasági és katonai támogatásban részesítik a fajüldöző dél-afrikai rezsimet.

Libiai küldöttség csádban

new york, 1983. március 1. /afp/ - a két szomszédos ország közötti viszony javításának érdekében libiai küldöttség érkezett csádba. libiai delegáció először látogatott csádba azóta, hogy hisséne habré államcsinnyel megdöntötte oueddei goukouni elnök kormányát.

Nww

a hirt hisséne habré csádi elnök közölte a the new york times keddi számában megjelent interjúban. a csádi elnök elmondta, hogy nemrég katonai segítséget kért mind az egyesült államoktól, mind pedig franciaországtól. a kérést mindkét ország visszautasította.

gl-ts fm mj

14.40 010383 1072

-.-

sk0040 4 230 mtik1043

görög tisztek

athén, 1983. március 1. /mti-afp,ap/ - görögország szocialista-párti kormánya kedden nyugállományba helyezte a szárazföldi haderő tizenöt és a légierő egy tábornokát.

a görög hadügyminisztérium közleménye szerint a 16 tábornok - köztük az ország négy hadtestparancsnoka közül három - nyugdíjazására az évenként esedékes előléptetések és nyugállományba helyezések keretében került sor.

a döntés kedden, a legfelsőbb nemzetvédelmi tanács papandreu miniszterelnök, hadügyminiszter elnökletével tartott ülésén született. az ülés után a droszojannis hadügyminiszter-helyettes görög újságírók előtt leszögezte, hogy a tábornokok nyugdíjazásának semmi köze sincs a hét végén elterjedt híresztelésekhez, amelyek szerint jobboldali tisztek államcsinnyre készülődtek volna.

az állítólagos államcsinny-kísérlet hírért az athéni kormány már előzőleg a leghatározottabban cáfolta.

fm mj

15.43 010383 0925

Nww

-.-

sk0041 4 300 mtik1044

suharto

dzsakarta, 1983. március 1. /ap/upi/dpa/ - suharto indonéziai államfő kedden az ország parlamentjének ülészakát megnyitó beszédében „további egyenletes gazdasági fejlődést, el nem kötelezett külpolitikát és keményen kézben tartott belpolitikát,„ ígért.

a 920 tagu konzultatív népi gyűlés előtt suharto hangsúlyozta, hogy az ország életében továbbra is nagy szerep jut a fegyveres erőknél. méltatta az elmúlt években elért gazdasági eredményeket: 10 százalék alá szorították az inflációt, az ország külföldi adósságai is mérsékeltek, és 23 millió tonna nagyságu, rekordmennyiségű rizstermést értek el.

az ország külpolitikájának legfontosabb eleme, hogy indonézia tagja az el nem kötelezettek mozgalomának és a délkelet-ázsiai országok szervezetének /asean/ - állapította meg az államfő.

suharto 1966-ban került hatalomra, és 1968-ban választották őt először elnöknek. azóta megszokták nélkül tölteni ezt a tiszteletet.

a parlament március nyolcadikán államfőt választ. mivel suharto az egyetlen jelölt, a hírügynökségek biztosra veszik, hogy immár negyedszer, újabb öt évre ő lesz indonézia elnöke.

pc fm

16.03 010383 1159

--

sk0042 4 230 mtik1045

jkszb kb /1.rész/

kopreda dezső, az mti tudósítója jelenti:

belgrád, 1983. március 1. /mti/ - a kommunisták szövetségének egységes állásfoglalást kell kialakítania a konfliktushelyzetekről, nem szabad elhanyagolnia az eszmei-politikai kérdések megválaszolását, mert az ellenség a párt gyöngeségével arányosan erősödik - szögezték le a jkszb központi bizottságának belgrádban hétfőn megtartott ülésén. a keddi lapok részletesen ismertetik a beszámoló követő vitát, amelyben a felszólalók önkritikusan elemezték a kommunisták szövetsége tevékenységében mutatkozó

Nm

hiányosságokat, sürgették az eszmei visszasságok felszámolását a szervezeten belül, hangoztatva, hogy az eddigi védekező magatartás helyett a kialakítandó eszmei-politikai egység alapján támadásba kell lendülni az ellenséges erők ellen.

a kb-ülésen rámutattak, hogy az ellenség egyre agresszívabban beszél a szocialista öngazgatási viszonyok, általában a társadalom fejlődéséről, támadja az idestova tíz éve elfogadott alkotmányt és a társult munka törvényét, amelyek jelentős fordulatot hoztak a szocialista öngazgatás politikai rendszerében. a bírálókat ürügyén egy egész történelmi fejlődési szakaszt kérdőjeleznek meg, amit természetesen nem lehet megengedni. ugyanakkor a felszólalók arra is rámutattak, hogy a jkszb lassan reagált bizonyos figyelmeztető jelekre, késlekedett a problémák megoldásával. tudományos körökből például - emlékeztetve rá az egyik felszólaló - már évek óta komoly figyelmeztetések érkeztek arról, hogy túl nagy a különbség az elfogadott követelmények és a gyakorlat között, és ez egyre élesebb ellentéteket fog szülni mind a tervezésben, mind a jövedelemelosztásban.

ezt figyelembe véve is a kb-ülésen azt hangsúlyozták, hogy nem lehet az öngazgatás sikertelenségéről beszélni. az ezen a téren tapasztalható problémákért „mi magunk vagyunk hibázthatók,,„ mondotta egy felszólaló. /folyt/

kd/ve

16.05 010383 1923

--

sk0043 4 230 mtik1047

jkszb kb /2.rész/

az eszmei-politikai munka lanyhulását is sokan bírálták. a felszólalásokban kifejezésre jutott, hogy a jkszb vezető szerepét meg kell őrizni, s ehhez konkrét programok szükségesek.

a szerkesztőségek tájékoztatására!

joszip vrhovc, a kb tagja a lapok által ismertettet felszólalásában kijelentette: az ülést előkészítő anyagban, sajnos, nem találtam feleletet azokra a kérdésekre, amelyek amnyira fölkaparták a pártban a hangulatot. vajon ez azt jelenti, hogy az elnökségnek nem sikerült e kérdésekben egységes állást elfoglalnia,

Nm

vagy úgy véli, hogy nem is kell egységes álláspont? ha a központi bizottság nem ad választ, akkor számolni kell a jelenlegi állapot újratemetésével. legalább a kulcskérdésekben biztosítanunk kell az eszmei egységet, s ennek kialakítása elsősorban a központi bizottság feladata. ha az eddigi munkamódszert folytatjuk, akkor eredményt sem várhatunk.

vrhovec kijelentette, hogy a gazdasági nehézségekhez társadalmi gondok párosultak, amelyek eszmei-politikai téren is tükröződnek. vrhovec szerint a kulturális fronton nem sikerült kellő szervezetségi és eszmei egységét kialakítani, a jksz és vezetősége már hosszabb ideje defenzívában van az eszmei fronton.

kd/ve bd

16.21 010383 1294

--

sk0044 4 230 mtik1048

jugoszláv képviselőház - sztambolics

belgrád, 1983. március 1. /mti/ - az összes jelenlegi nehézség ellenére az országban a politikai helyzet jó, és egész eddigi tevékenységünkkel megmutattuk, hogy szilárdan és következetesen folytatjuk a titoi utat: a szocialista öngazgatás fejlesztésének, a jugoszláviai nemzetek és nemzetiségek egysége és egyenjogúsága erősítésének, az ország független, el nem kötelezett külpolitikájának az útját - jelentette ki petar sztambolics.

az államelnökség elnöke a jugoszláv képviselőház mindkét tanácsának együttes ülésén beszélt kedden belgrádban.

a tanácskozáson megvitatják azt a jelentést, amelyet az államelnökség már korábban eljuttatott a képviselőházhoz jugoszlávia társadalmi-gazdasági fejlődéséről, a gazdasági stabilizáció megvalósításáról, az ország külpolitikájáról és nemzetközi helyzetéről.

sztambolics azt mondta, hogy jugoszlávia 1983. évi gazdaságpolitikája döntő lépést jelent a hosszú távú fejlesztési stratégia megvalósításában. nem egyszerűen a jelenlegi gazdasági

Nww

nehézségek „tulélésére”, törekszünk, a hosszabb távra szóló fejlesztés a jobb életfeltételek megteremtését írja elő. mindez természetesen jobb munkát tételez fel, a gazdaság kihasználatlan potenciáljainak értékesítését, nagyobb takarékoskodást, a felelősség növelését minden téren. - mutatott rá.

kd/dj bd
16.31 010383 1364

--

sk0045 4 230 mtik1049

rövid hírek

autószerencsétlenség

ocala, /florida/, new york, 1983. március 1. /upi/taszsz/ - legkevesebb husz jármű rohant egymásba hétfőn az egyesült államok-beli florida állam egyik autópályáján. a tömegszerencsétlenséget feltehetően egy hanyagul eldobott égő cigaretta okozta, amelytől kigyulladt a közeli tarló. a szél az autópálya felé fujta a füstöt, ahol a rossz látási viszonyok miatt több gépkocsi egymásba csuszolt és kigyulladt. négy ember életét veszítette, 27-en megsebesültek.

sztrájk

new york, 1983. március 1. /ap/ - kedden részleges sztrájkba léptek a new jersey-t new york belvárosával összekötő vasút dolgozói. a new jersey-i szállítási dolgozók szakszervezete azután rendelte el az egyik legforgalmasabb vasutvonalon a munkabeszüntetést, hogy hétfőn nem vezettek eredményre a vasuti társaság és a dolgozók egy részét képviselő szakszervezet közötti tárgyalások. a vasuti társaság az alkalmazottak létszámának csökkentését tervezi. a szakszervezet viszont további sztrájkokat helyezett kilátásba létszámcsökkentés esetén.

komplikasztrofa

peking, 1983. március 1. /afp/reuter/ap/ - nagy vihar miatt kedden több mint kétszáz utassal a fedélzetén elsüllyedt egy komphajó a gyöngyfolyón, a dél-kinai csaocsing város körzetében. a katasztrófát - az eddigi jelentések szerint - 76-an élték túl, 140 személy eltűnt.

ág fm mj

16.32 010383 1389

Nww

--

sk0046 4 300 mtik1050

nagano-nakaszone

tokió, 1983. március 1. /mti/ - nagano sigeo, a japán kereskedelmi és iparkamara elnöke kedden beszámolt nakaszone jaszuhio miniszterelnöknek azokról a tárgyalásokról, amelyeket egy 252 tagú üzleti delegáció élén az elmúlt héten moszkvában folytatott. elmondta, hogy a küldöttség magas rangú szovjet vezetőkkel, köztük nyikolaj tyihonov miniszterelnökkel találkozott, s mindvégig a szovjet-japán kereskedelem fellendítéséért szállt sikra. kijelentette: a szovjet fél is a kétoldalú gazdasági együttműködés elmélyítését szorgalmazta.

értesülések szerint nakaszone miniszterelnök annak a nézetnek adott hangot, hogy a látogatás elősegíti a szovjetunióval kapcsolatos, jövőbeni japán diplomácia alakítását.

a japán üzleti körök lapja, a nihon keizai simbun keddi számában azt emelte ki: a moszkvai tárgyalások során a felek egyetértettek a két ország közötti gazdasági együttműködés fellendítésének szükségességében, s abban is, hogy erre megvannak a lehetőségek. ezzel összefüggésben jelentősnek nevezte, hogy mindkét részről a kereskedelmi kapcsolatok fejlődését gátló akadályok eltávolítása mellett szálltak sikra. végezetül arra emlékeztetett, hogy megállapodás jött létre a párbeszéd jövő évi tokiói folytatásáról.

a nihon keizai simbun a legnagyobb jelentőséget a látogatás tényének tulajdonította, kiemelve: arra olyan időben került sor, amikor a két ország közötti kapcsolatok hűvössé váltak, mivel - mint írta - a japán kormány támogatja a szovjetunióval szembeni „kemény, washingtoni politikát.

pl/dj bd
16.32 010383 1570

Nw

--

sk0047 4 230 mtik1051

terroristák pere

róma, 1983. március 1. /taszsz/ - olaszország történelmének eddigi legnagyobb terroristaellenes pere kezdődött meg kedden milánóban. a bíróság épületét valóságos erődítménnyé alakították át, éjjel-nappal rendőri és csendőri egységek őrzik. a vádlottak padján több mint 160 terrorista, a legkülönbözőbb szélsőbaloldali csoportok képviselője ül.

a vádlottak 1974 és 1980 között több mint 200 bűncselekményt követtek el. a vádiratban egyaránt szerepel gyilkosság, a hatalom képviselői ellen elkövetett fegyveres merénylet, bankrablás és az állami intézmények elleni bomlasztó tevékenység.

a corriere della sera című napilap szerint a tárgyalásnak hatalmas politikai jelentősége van. a helyi sajtó azért aggódik, hogy a per elhúzódik és nem a várt eredménnyel zárul.

hg fm mj

16.40 010383 0821

--

sk0048 4 300 mtik1052

skp - nato

madrid, 1983. március 1. /mti/ - „népszavazás a békéért, jelszóval országos propagandakampányt indított a spanyol kommunista párt annak érdekében, hogy a kormány - választási ígéretéhez híven - tartson népszavazást az ország nato-tagságáról. több mint százezer prospektus, 50 ezer plakát hirdeti, hogy a kommunisták ellene vannak a nato-tagságnak.

a párt emellett tömeggyűléseket, ifjusági találkozókat, békét hirdető kulturális estéket szervez és aláírásokat gyűjt. ezzel több mint egymillió levelet küld szét, amelyben a nato-tagság elleni harcra szólít fel.

legyidőben

ky/dj bd
16.42 010383 0608

Nw

--

sk0049 4 230 mtik1053

afganisztán - szovjet sajtó /1. rész/

horváth julia, az mti tudósítója jelenti:

moszkva, 1983. március 1. /mti/ - az utóbbi időben a szovjet tv és a lapok egyre gyakrabban közölnek riportokat, helyszíni beszámolókat afganisztánból, s ezekből az olvasók számára egyre szélesebb körkép bontakozik ki arról, milyen a mindennapi élet ebben az országban, milyen ellenforradalmi támadásokkal kell mind a mai napig megküzdeniük a békés lakosoknak.

nemrégiben a televízió riportja arról adott hírt, hogy „ismeretlen tettesek, felrobbantották a kabuli elektromos energiával ellátó távvezetékét. ezzel télvíz idején fűtés és világítás nélkül hagyták volna a várost, de a kabuli mérnökök rendkívül gyorsan helyreállították a kárt. így sikertelen maradt a merénylet fő célja: a forradalmi rendszer elleni hangulatkeltés.

a pakisztánban egyiptomi, kínai és amerikai szakértők által kiképzett csoportok, mint arról a krasznaja zvezda beszámolt, a szovjet hadsereg napjának előestéjén a fővárosi bazárban, egy belvárosi buszmegállóban - és még egy központi ponton a kora reggeli órákban - három robbantást hajtottak végre. az áldozatok - több halott és számos sebesült - a polgári lakosság köréből kerültek ki. a cél ezúttal is a hangulatkeltés - és talán a bosszu - volt. előzőleg ugyanis röpcédulák árasztották el a várost, amelyben sztrájkra szólították a város lakóit - eredménytelenül.

a szovjet hadsereg lapja arról is képet ad, hogyan telik a szovjet katonák ideje afganisztánban: ahol arra van szükség, aknákat keresnek, ahol arra, a lakásokat, épületeket, pincéket vizsgálják át robbanótölteteket keresve. előfordul, hogy egy-egy különösen fontos helyen besegítenek a gyárak-üzemek munkájába, és természetesen ott vannak mindenhol, ahol fegyverrel kell védelmezni az új rendszer vívmányait a

kivülről irányított, szervezett ellenforradalmi provoká-

16.49 hj/so bd 16.49 010383 1878
ciókkal szemben. /folyt./

Nm

--

sk0050 4 230 mtik1055

amerikai vádaskodás - taszsz-kommentár

moszkva, 1983. március 1. /taszsz/ - az egyesült államokban folytatódik az a propagandahadjárat, amely a szíriai vezetésnek az ország légvédelme erősítésére tett intézkedései kapcsán kezdődött. caspar weinberger hadügyminiszter egy televízió-nyilatkozatában azt fejtegette, hogy ezek az intézkedések „a közel-keleten egy újabb háború kitörésének kockázatát jelentik,„. george shultz külügyminiszter pedig a kongresszusban „destabilizáló,„ tényezőnek nevezte a szíriai vezetés lépéseit.

magasrangu amerikai politikusok hasonló állásfoglalásai azt bizonyítják, hogy washingtonban különös terminológiát használnak - állapítja meg a taszsz hirmagyarozója. e kijelentések szerint az izraeli megszállás megszilárdítása a jordán folyó nyugati partján és a gázai övezetben, az izraeli félkatonai települések létrehozásának folytatása ezekben a térségekben, valamint az arab területek bekebelezésére való aktív készülődés a légkör javítását célozza a közel-keleten - írja szovjet hírügynökség kommentárja.

az amerikai-izraeli logika szerint az arab fővárosok bombázása, a független libanon ellen elkövetett barbár agresszió, amelynek következtében több tízezer polgári személy vesztette életét, illetve sebesült meg - „béketeremtő,„ tetteknek minősülnek. a washingtoni vezetés számára a „stabilizáló,„ tényező nem más, mint az amerikai támaszpontok hálózatának kiszélesítése, az egyesült államoktól több ezer kilométerre libanonban állomásozó tengerészgyalogosok számának szüntelen növelése.

mindezek az arabellenes amerikai-izraeli szövetség keretében tett lépések - a washingtoni és tel-aviv-i felfogás szerint - nem adnak okot különösebb nyugatalanságra. a független szíriának - amely már nem egyszer volt izraeli agresszió áldozata - saját területén, védelmi képességének növelésére tett jogos intézkedéseit viszont washington és tel-aviv „destabilizáló,„ tényezőnek, „a béke veszélyeztetésének,„ minősíti.

ugyanakkor - állapítja meg a taszsz szemleírója - a szavakkal való bűvészkedés nem kendőzheti el a lényegét, azt, hogy az egyesült államok segítségére teljes mértékben támaszkodó, hatalmon lévő cionista vezetés terjeszkedő politikája volt és marad az állandosuló közel-keleti feszültség oka, a tartós és igazságos béke legfőbb akadályja.

hg fm mj

16.57 010383 2345

M

--

sk0051 4 230 mtik1056

afganisztán - szovjet sajtó /2. rész/

az izvesztyija interjút közölt szaid abdrazek költővel. amikor az újságíró találkozott vele, éppen az egyik hegyi faluban járt megvitatni a legsürgetőbb feladatokat: hogyan lehet megfelelő minőségű vetőmagot szerezni, mit lehet tenni a földreform végrehajtásának folytatásáért - mindezt olyan körülmények között, amikor a vidék védelmében harcoló férfiak fogytán vannak, sokan elesnek és a hátrahagyott asszonyoknak kell fegyvert fogni.

szaid abdrazek nem volt egyedül: szuleman laik költő, a klasszikus keleti költészet nagy ismerője most az akadémia elnöke és egyben a nemzetiségi és törzsi ügyek minisztere. barek safii, a kitűnő, mindig újjal kísérletező költő a nemzeti hazafias front egyik vezetője, abduallah bahtiana, a kitűnő költő, esszéista és kritikus a hevad című lapot szerkeszti. mindannyian nagy részt vállalnak a forradalom megvédelmezésével és továbbvitelével kapcsolatos áldozatos munkából.

szomorú kiegészítés az izvesztyijában: egy orvlövész golyója a párt tartományi székházában ölte meg szaid abdrazeket. harcosként halt meg - írja a lap.

hj/so bd
16.58 010383 1140

--

sk0052 4 230 mtik1057

rövid hírek

kanadai filmek

washington, 1983. március 1. /taszsz/ - az egyesült államok igazságügyminisztériuma nem változtatja meg azt a pénteki döntését, hogy nem engedélyezi három kanadai film bemutatását - jelentették be hivatalosan washingtonban. mint már jelentettük, a filmek közül az egyik a nukleáris háború veszélyéről, a másik kettő a környezetszennyezésről szól. bemutatja, hogy az amerikai üzemek által kibocsátott füstökből és gázokból keletkező „savas eső”, milyen hatalmas mértékű gazdasági és természeti károkat okoz kanadában.

flerov akadémikus

ll

moszkva, 1983. március 1. /taszsz/ - a dubnai egyesült atomkutató intézet laboratóriumának igazgatóját, georgij flerov akadémikust lenin-renddel tüntették ki. a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének erről kedden nyilvánosságra hozott rendelete szerint a tudós a kitüntetést a műszaki-tudományos fejlődés terén szerzett érdemeiért, 70. születésnapja alkalmából kapta. a flerov akadémikus által vezetett nukleáris reakció laboratóriumában a szocialista országok tudósai is dolgoznak.

uruguay - kb ülés

buenos aires, 1983. március 1. /taszsz/ - az illegalitásban működő uruguayi kommunista párt központi bizottsága ülést tartott - közölték buenos airesben. a központi bizottság az ország helyzetét elemezte, és felhívás fogadott el. a felhívás - egyebek között - rámutat, hogy kialakultak az országban a jelenlegi rezsím megdöntésének objektív és szubjektív feltételei. a kb felhívta az ország lakosságát, hogy fokozza harcát, s egyben felhívással fordult a világ demokratikus erőihez, hogy támogassák az uruguayi népet a demokrácia visszaállításáért vívott harcában.

pc ts tj mj

17.05 010383 1693

--

sk0053 4 230 mtik1058

kim ir szen - interju

phenjan, 1983. március 1. /taszsz/ - az el nem kötelezett országok egységének és szilárdságának megerősítése jelenleg a legfontosabb feladat, mivel az imperializmus mindent elkövet azért, hogy megossza és elszigetelje a mozgalmat - hangsúlyozta kim ir szen, a koreai munkapárt főtitkára, a knkc elnöke a tanjug jugoszláv hírügynökségnek adott, és phenjanban közzétett nyilatkozatában.

az el nem kötelezett országok állam- és kormányfőinek újdélhiben sorra kerülő értekezletével kapcsolatosan kim ir szen utalt rá, hogy a konferenciát bonyolult nemzetközi helyzetben tartják meg. az imperializmus mindent elkövet annak érdekében, hogy visszaszerezze elvesztett pozícióit, és biztosítsa uralmát.

a knkc vezetője leszögezte, hogy az egyesült államok fokozza a feszültséget a koreai-félsziget térségében. dél-koreába nagy mennyiségben érkeznek különböző típusú amerikai fegyverek. az amerikai csapatok dél-koreai bábjaikkal a knkc ellen irányuló közös hadgyakorlatot tartanak. ez veszélyes helyzetet teremt.

ll

kim ir szen egyuttal kifejezte reményét, hogy az uj-delhiben sorra kerülő konferencia a szolidaritás és az együttműködés jegyében zajlik majd le, hathatós intézkedéseket hoz az imperialisták, különösen az egyesült államok mesterkedéseivel szemben, jelentősen hozzájárul majd a béke és a biztonság megőrzéséhez és megszilárdításához.

ág tj mj

17.08 010383 1406

-.-

sk0054 4 230 mtik1059

időjárési hírek

vihar kaliforniában

san francisco, 1983. március 1. /upi/ap/ - szélviharok és hatalmas esők érkeztek kedden kalifornia partjaihoz.

a helyenként 90 kilométer óránkénti sebességű szél 6 méteres hullámokat korbácsolt. a hatalmas erejű szélviharok megrongálták a távvezetéseket, és több ezer ház áram nélkül maradt. több helyütt földcsuszamlások voltak, s az utakon akadózik a közlekedés.

a vihar miatt módosítani kellett a jelenleg éppen kaliforniában vendégeskedő ii. erzsébet brit uralkodó és férje programját is.

argentínai áradások

buenos aires, 1983. március 1. /afp/ - argentinában december óta mintegy százezer személyt telepítettek ki lakóhelyéről a dél-amerikai ország hat árvíz sújtotta észak-keleti tartományában. a hatalmas esőzések nyomán fellépő áradások eddig csaknem egymillió hektárnyi területet öntöttek el. uruguay és paraguay felé a vasúti közlekedést felfüggesztették.

pc tj pi

17.53 010383 0962

-.-

sk0055 4 230 mtik1060

közös piac - külügyminiszterek

bonn, 1983. március 1. /mti/ - kedden a nyugatnémet fővárosban tartották meg a közös piac külügyminiszteri konferenciájának ülését. a tanácskozás napirendjén a kelet-nyugati viszony, a lengyelországi helyzet, a madridi találkozó, a közel-keleti válság, valamint a közös piac tagállamainak fokozottabb külpolitikai együttműködése szerepelt.

hans-dietrich genscher nyugatnémet külügyminiszter, a közös piac tanácsának soros elnöke, a meglevő feszültség ellenére viszonylag pozitívan ítélte meg a kelet-nyugati viszony jövőjét.

a bonni külügyminisztérium szóvivőjének közlése szerint genschernek ez az állásfoglalása a lengyelországi helyzetre is kiterjedt, bár a résztvevő külügyminiszterek nem egységesen ítélték meg a legutóbbi lengyel fejleményeket és sürgették a már ismert nyugati követelések teljesítését. genscher felhatalmazást kért kollégáitól ahhoz, hogy felvesse a lengyel kormánytól a nyugati követségek és újságírók állítólagos akadályoztatásának kérdését.

a külügyminiszteri konferencia résztvevői szorgalmazták, hogy az európai biztonsági és együttműködési értekezlet madridi találkozója mihamarabb lényegi, tartalmas záródokumentummal fejezze be munkáját.

fkj/ge bd

18.07 010383 1251

-.-

sk0056 4 230 mtik1061

ad walesi bányászsztrájk

london, 1983. március 1. /mti/ - kedden délelőtt a skóciai bányászok bejelentették csatlakozásukat a walesiek sztrájkjához. ők, csakugy, mint a yorkshire-iek, jövő hétfőtől szüntetik be a munkát. hasonló szolidaritási akciót javasolt tagságának a bányászszakszervezet kenti szekciója is. a jelek majdnem általános bányászsztrájk lehetőségére utalnak.

ae/dj bd

18.09 010383 0407

-.-

sk0057 4 230 mtik1062

poljanov

bécs, 1983. március 1. /mti/ - az idén esedékes nagyhorderejű fegyverkezés-politikai döntések alapján megállapítható, hogy az 1983-as év sorsdöntő lehet európa jövőjét illetően - mondotta bécsben tartott előadásában dr. nyikolaj poljanov, a bécsi nemzetközi békeintézet tudományos igazgatója.

a szovjet tudós rámutatott, hogy a hetvenes évek enyhülési politikájától nem a nagyhatalmak között állítólag elkerülhetetlen vetélkedés távolította el a világot, hanem az, hogy egyes nyugati kormányok szándékosan módosították korábbi külpolitikai irányvonalukat. az elmúlt évtizedben megkötött két- és sokoldalú nemzetközi szerződések bebizonyították, hogy az enyhülés életképes, sőt szerződésileg is rögzíthető.

a jelenleg folyó leszerelési tárgyalásokra utalva nyikolaj poljanov megállapította, hogy a jurij andropov főtitkár által ismertetett javaslatok elfogadása a szovjet közép-hatótávolságu nukleáris rakéták százainak felszámolását és megsemmisítését jelentené, azaz egy olyan „nullamegoldást”, amely valamennyi európai nép érdekeit szolgálná. a szovjet politikus végezetül rámutatott, hogy a nemzeti érdekek tiszteletben tartása mellett is elkerülhetetlenül szükséges, hogy az európai erőegyensúly megállapításánál tekintetbe vegyék franciaország és nagy-britannia közép-hatótávolságu nukleáris erejét.

sz dj bd

18.19 010383 1355

--

sk0058 4 230 mtik1063

szagi

patak károly, az mti tudósítója jelenti:

kairó, 1983. március 1. /mti/ - az ugynevezett kahan-jelentés nyomán kedden lemondott az izraeli katonai hírszerzés főnöke, jehosua szagi tábornok. szagi egyike volt azoknak, akiket az izraeli legfelsőbb bíróság elnöke által vezetett vizsgálóbizottság felelősnek ítélt a tavaly szeptemberben rendezett bejruti vérfürdőért.

ud

a szabra és satila palesztin menekülttáborban legyilkolt százak sorsáért tudvalevőleg ariel saront minősítette a bizottság izraeli részről a legvétkesebbnek. saronnak csak a hadügyminiszterségről kellett lemondania, de tagja maradhatott tárcanélküli miniszteri beosztásban két fontos kormánybizottságnak.

hirügynökségi jelentés szerint az ugyancsak elmarasztalt volt bejruti katonai körzetparancsnokot, amosz jaront felmentették beosztásából. időközben izraelben igen élesen reagáltak butrosz gali egyiptomi külügyi államminiszter római nyilatkozatára. gali uton az el nem kötelezett országok delhi csucsértekezletére, amelynek előkészítésében részt vesz, emilio colombo olasz külügyminiszterrel folytatott megbeszélése után „hideg béké”-nek minősítette országa izraellel fenntartott viszonyát, s kijelentette, hogy ez mindaddig így lesz, amíg izrael ki nem vonja hadosztályait libanonból.

a jeruzsálemi rádió idézte jichak samir külügyminiszter szavait: izrael - mondotta egy rendezvényen samir - igen nagy áldozatokat hozott az egyiptommal kötött békéért, ám most nem tudja biztosan, hogy ez megérte-e? - az izrael hangja rádióadó kommentátora kedden kifejtette, hogy az egyiptomi diplomácia éppen új-delhi előtt kívánt ilyen színben feltűnni, mivel vissza akar térni az el nem kötelezett mozgalom és az arabok kebelére.

egyiptom és izrael egyébként - az egyesült államok képviselőinek bevonásával - szerdán iszmailijában felújítja tanácskozásait a sinai-félsziget kiürítése után izrael által visszatartott, vitatott határsávról, tabárról. feltehetően egyéb kérdésekről is szó lesz.

pk/hi bd

18.23 010383 2014

--

sk0059 4 230 mtik1064

lengyel helyzetkép - urban /1.rész/

varsó, 1983. március 1. jerzy urban, a lengyel kormány szóvivője, szokásos keddi varsói nemzetközi sajtóértekezletén arról tájékoztatót, hogy folyik az inflációellenes kormányprogram kidolgozása.

néhány nap múlva nyilvánosságra hozzák annak a közvéleménykutatásnak az eredményeit, amelynek célja az, hogy felmérjék: a lakosság mely termékek árának emelését tartja a leginkább elviselhetőnek és indokoltnak. a kormány mindenképpen

ud

igyekezik megtartani azt az ígéretét, hogy az árak az idén összességükben 15 százalékkal, a bérek 16 százalékkal emelkednek. a szóvivő nem titkolta, hogy az árak kérdése - a tavalyi nagyarányú, 105 százalékos emelés után - nyugtalanítja az embereket, a társadalom széles köreiből bizonyos idegesség, aggodalom tapasztalható.

a válság terhei - s ezt a kormány is tudja - nem egyenlően oszlanak meg az egyes rétegek, társadalmi csoportok között. miközben sokaknak erősen meg kell huzniuk a nadrágszíjat, egyesek spekuláció, feketézés révén éppen a válságon gazdagodnak meg. a társadalmi elvárásoknak megfelelően a vezetés határozott intézkedésekre készül az élőszködők ellen, mondotta urban, és emlékeztetett jaruzelski hadsereg tábornok néhány napja elhangzott kijelentésére, miszerint a notórius munkakerülőket közmunkára fogják kötelezni. ez - tette hozzá a szóvivő - becslések szerint mintegy 130 ezer embert érint majd, feltéve, hogy belátható időn belül nem vállalnak tisztességes munkát. az indokolatlanul magas jövedelmek megnyirbálását szolgálja a kidolgozás alatt álló új adópolitika, amely érinteni fogja a /külföldi állampolgárságu lengyelek által működtetett/ ugynevezett polonia-vállalatokat is.

a szükségállapot végleges megszüntetésének időpontja jelenleg nem képezi megfontolás tárgyát, ilyen lépésre ugyanis még nem értek meg a körülmények - mondotta a szóvivő. /folyt./

kn/ge bd

18.33 010383 1897

--

sk0060 4 230 mtik1065

Lengyel helyzetkép - urban /2.rész/

urban foglalkozott azzal is, hogy az utóbbi hetekben előfordultak /legutóbb vasárnap varsóban/ rendzavarási kísérletek misék, vallási ünnepek után, templomok közelében. mint mondotta, az ilyen eseményekre sokszor a misét celebráló pap akarata ellenére kerül sor, de vannak olyan papok is, akik az effajta megmozdulásokat hallgatólagosan, vagy akár biztatólag támogatják. hangsúlyozva, hogy nincs változás az állam és az egyház viszonyában, a szóvivő kijelentette: a jelek arra mutatnak, hogy egyes külföldi erőknek nem áll érdekében, hogy ii. jános pápa tervezett lengyelországi látogatására sor kerüljön. az események alapján úgy ítélték meg, hogy ezeket a törekvéseket Lengyelországon belül is támogatják bizonyos szélsőséges elemek.

ll

a jelenleg felfüggesztett lengyel írószövetség /zlp/ további sorsával kapcsolatban a szóvivő úgy fogalmazott, hogy a megoldás az írói társadalom kezében van. az állami vezetés, amely szeretné, ha a szövetség felújíthatná tevékenységét, egyelőre türelmesen vár.

kn/ge bd

18.35 010383 1075

--

sk0061 4 230 mtik2001

sztambolics 2

belgrád, 1983. március 1. /mti/ - jugoszlávia külpolitikájáról, nemzetközi helyzetéről szólva sztambolics mindenekelett az el nem kötelezett mozgalom jelentőségét méltatta, hangot adva annak a meggyőződésének, hogy a közelgő új-delhi csúcstalálkozó hozzá fog járulni a nemzetközi feszültség enyhítéséhez. jugoszlávia a mozgalmon belül sikraszáll a tagországok egységének erősítéséért, hogy eredményesen tudjanak fellépni a válsággócok kiküszöböléséért, a leszerelésért, a gyarmatosítás és újragyarmatosítás minden formájának felszámolásáért és az új nemzetközi gazdasági rend kialakításáért.

a jugoszláv államelnökség elnöke aggodalommal szólt a nemzetközi, ezen belül az európai helyzetről, majd hangoztatta: jugoszlávia a jó kapcsolatok továbbfejlesztésére törekszik szomszédaival és más európai államokkal, a nagyhatalmakkal és minden békeszerető országgal.

kd/ge bd

18.38 010383 0912

ll

--

sk0062 4 230 mtik2002

szenderov-ügy

moszkva, 1983. március 1. /mti/ - a moszkvai városi bíróság büntető tanácsa kedden befejezte az eljárást valerij szenderov, államellenes tevékenységgel vádolt moszkvai lakos ügyében és miután bűnössége bebizonyosodott, hét évi szabadságvesztésre ítélte.

a tárgyalás során a tanúk alátámasztották azt, hogy szenderov államellenes tevékenységet folytatott. ezenkívül a bíróság a vádlott bűnösségét bizonyító tárgyi bizonyítékokat is megvizsgálta.

szenderov elismerte bűnösségét és azt, hogy kapcsolatban állt a népi munkaszövetség nevű külföldi felforgató szervezettel és annak tudtával folytatta a szovjetunió területén államellenes akciót.

hj/hi bd

18.41 010383 0695

--

sk0063 4 230 mtik2003

donyeck-i békegyűlés

donyeck, 1983. március 1. /taszsz/ - a béke egyaránt érdeke a donyeci-szénmedence és a ruhr-vidék bányászainak - hangoztatja az a nyilatkozat, amelyet donyeckben fogadtak el a bányászok képviselői egy keddi békegyűlésen.

a szovjet embereket a békés építőmunka tölti el a legnagyobb meglepődöttséggel. az imperialista hatalmak, elsősorban az egyesült államok katonai készülődése azonban veszélybe sodorja a népek békéjét és biztonságát. az egyre fokozódó veszély láttán erősíteni kell a munkások szolidaritását, a népek barátságát és együttműködését abban a szilárd meggyőződésben, hogy végül is az értelem kerekedik fölül - hangsúlyozza a nyilatkozat, s felszólítja az nszk munkásait az amerikai rakétatelepítési tervek megvalósításának megakadályozására.

ta tj pi

19.01 010383 0812

--

sk0064 4 230 mtik2004

nyugat-berlini filmfesztivál

nyugat-berlin, 1983. március 1. /dpa/afp/ - egy brit és egy spanyol film megosztva kapta az idei arany medvét, a kedden befejeződött 33. nyugat-berlini filmfesztivál nagydíját.

a 32 éves, elsőfilmes angol edward bennett „belfast 1920„ /ascendancy/ című alkotása az ir polgárháborús időket idézi fel. a 47 esztendő spanyol mario camus filmje, a „méhkas„ /la colmena/ szintén a múltba pillant: a negyvenes évek spanyolországában játszódik.

a legeredetibbnek minősített produkció, a török erden kiral „egy évad hakkariban„ című filmje ezüst medvét nyert. a legjobb rendezésért járó ezüst medve a francia eric rohmernek, a „pauline a strandon„ alkotójának jutott. szintén ezüst medvével díjazták a legjobb női és férfi alakítást. az előbbi nyertese a szovjet jevgenyija glusenko /„szerelem saját kívánságra„/, az utóbbié pedig az amerikai bruce dern /„bajnoki évad„/.

kiemelkedő egyéni teljesítményéért, az „a csendes óceán„ című filmért ezüst medvével jutalmazták a 36 éves osztrák xaver schwarzenbergert, fassbinder egykori operatőrét. a legjobb rövidfilmért járó arany medvét csehszlovák alkotás, jan svankmajer „a párbeszéd lehetőségei„ című munkája kapta.

kj tj pi

19.05 010383 1251

--

sk0065 4 230 mtik2005

machel - keddi program

moszkva, 1983. március 1. /mti/ - nyikolaj tyihonov, az szkp kb pb tagja, a szovjetunió minisztertanácsának elnöke, később pedig andrej gromiko, az szkp kb pb tagja, a szovjetunió külügyminisztere folytatott kedden moszkvában megbeszélést samora machellel, a frelimo-párt elnökével, a mozambiki népi köztársaság államfőjével, aki baráti munkalátogatásra érkezett a nap folyamán a szovjet fővárosba.

ll

nyikolaj tyihonov és samora machel a kremlben áttekintette a szovjet-mozambiki kapcsolatokat, amelyek sikeresen épülnek a két ország közötti barátsági és együttműködési szerződés alapján. figyelmét szenteltek a két ország közötti kereskedelmi és gazdasági kapcsolatoknak és rámutattak, hogy jó lehetőségek vannak a további sokoldalú fejlődésre. ennek fő irányait az 1981-1990 közötti időszakra szóló hosszútávú gazdasági és kereskedelmi együttműködési program rögzíti.

a kreml-beli találkozó baráti, elvtársi légkörben folyt le.

andrej gromiko és samora machel a keddi találkozó alkalmával a kétoldalú kapcsolatok további fejlesztéséről tárgyalt. a szovjet külügyminiszter és a mozambiki államfő az elvtársiasság és a kölcsönös megértés légkörében lefolyt megbeszélésen véleményt cserélt néhány kölcsönös érdeklődésre számot tartó nemzetközi kérdésről is.

hj/ge bd

19.07 010383 1327

--

sk0066 4 230 mtik2006

közös piac - külügyminiszterek 2

bonn, 1983.március 1./mti/ - genscher, mint a közös piac külügyminiszteri tanácsának soros elnöke, később sajtóértekezleten erősítette meg a korábban közölteket, majd kijelentette:

a közös piac külügyminiszterei a közel-keleti válsággal kapcsolatban egyaránt támogatni kívánják az arab és az amerikai terveket, szorgalmazva a palesztinai felszabadítási szervezet részvételét a tárgyalásokon. genscher bírálta izrael állam erőszakos telepítési politikáját és a palesztin polgári lakosság védelméért szállt sikra.

a közös piac tagállamainak tervezett, fokozottabb külpolitikai együttműködését genscher úgy ítélte meg, hogy az ugynevezett „európai okmánnyal”, kapcsolatban lényegi előrelépés történt, végleges megállapodás azonban még nem született.

fkj/hi bd

19.10 010383 0824

--

sk0067 4 230 mtik2007

fanfani - moran

róma, 1983. március 1. /mti-upi/ - amintore fanfani olasz kormányfő kedden rómban spanyolországnak az egk-hoz és a nato hoz való csatlakozásáról tárgyalt fernando moran spanyol külügyminiszterrel. olasz kormányforrások közlése szerint fanfani ezenkívül megvitatta a spanyol külügyminiszterrel francois mitterrand francia köztársasági elnöknek azt a javaslatát, hogy a mediterrán térség országai tartsanak értekezletet.

a spanyol diplomácia vezetője hétfőn érkezett kétnapos látogatásra az olasz fővárosba. római tartózkodásának első napját csaknem teljesen vendéglátójával, emilio colombo külügyminiszterrel töltötte, s ezeken a megbeszéléseken a kelet-nyugati viszonyról, valamint a szovjet-amerikai fegyverzetkorlátozási tárgyalásokkal összefüggő kérdések szerepeltek a napirenden.

a külügyminiszteri eszmecserén colombo ismét kifejtette, hogy országa a washington által szorgalmazott „nullamegoldást”, támogatja a közép-hatótávolságú rakéták csökkentéséről folytatott tárgyalásokon, és elutasítja az ezzel kapcsolatos szovjet javaslatokat.

km tj pi

19.15 010383 1105

--

sk0068 4 230 mtik2008

ciszjordánia

tel-aviv, 1983. március 1. /reuter/upi/ - kedden a ciszjordániai ramallahra is áttérjedtek a jordán folyó nyugati partjának másik két városában hétvégén kiújult zavargások. nabluszban és hebronban - mint azt jelentettük - a hétvégén palesztin fiatalok tüntettek a megszállók legújabb merényletsorozata ellen.

a zavargások közvetlen kiváltó oka egy pénteken hebronban elkövetett bombamerénylet volt, amelynek következtében két arab megsebesült.

az ugyancsak hebronban elkövetett hétfői merényletért, amelynek következtében egy négyéves kislány megsebesült, az izraeli lapok a telepeseket tették felelőssé. a megszálló hatóságok két izraeli

Al

telepeket letartóztattak, miután - izraeli források szerint - egy különleges rendőri csoportot a hebroni ügy kivizsgálásával bíztak meg.

nablusban az izraeli hatóságok kedden meghosszabbították az egy nappal korábban elrendelt kijárási tilalmat. a kelet-jeruzsálemben működő palesztinai hírügynökség jelentése szerint nablusban kedden is heves tüntetések zajlottak le. ugyanezen források szerint egy nabluszi és egy hebroni iskolába izraeli telepések hatoltak be, és tuszul ejtettek néhány arab fiataalt.

ág tj pi

19.22 010383 1205

--

sk0069 4 230 mtik2009

spiljak - alelnök

belgrád, 1983.március 1./mti/ - a jugoszláv képviselőház két tanácsának kedden belgrádban megtartott együttes ülésén mika spiljakot horvátország képviselőjeként az államelnökség tagjának nyilvánították, a kollektív államfői testület pedig ezután megválasztotta az elnökség alelnökének. ezzel az aktussal fejeződött be az a többszakaszos alkotmányjogi eljárás, amellyel mika spiljak a januárban elhunyt vladimir bakarics alelnök helyére került a jugoszláv államelnökségben.

májusig fogja betölteni ezt a tisztséget, amikor is - a vezetői posztokon rendszeresen végrehajtandó cserék jugoszláviai gyakorlatának megfelelően - a rotáció szerint horvátország képviselőjeként átveszi az államelnökség elnökének funkcióját.

kd/hi bd

19.24 010383 0771

de

--

sk0070 4 230 mtik2010

ensz-konferencia

bécs, 1983. március 1. /taszsz/ - bécsben kedden mintegy 100 ország képviselőinek részvételével konferencia kezdődött az állami tulajdonok, archívumok és adások jogutódlásáról. a konferencia feladata az, hogy nemzetközi egyezményt dolgozzon ki azokra az esetekre, ha egy állam jogai és kötelességei területek átadása vagy egyesítése, föderációs állam, vagy új, független állam megalakulása révén átszarmaznak egy másik államra.

az értekezlet április 8-ig tart.

ts tj pi

19.29 010383 0517

--

sk0071 4 230 mtik2011

okp-kongresszus - korom

róma, 1983. március 1. /mti/ - a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége, amely korom Mihály, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára vezetésével részt vesz az olasz kommunista párt szerdán kezdődő xvi. kongresszusán, kedden este megérkezett milánóba.

a magyar küldöttséget gianni cervetti, az olasz kommunista párt vezetőségének tagja, lombardia tartomány pártszervezetének titkára fogadta.

kir/ge pi

20.25 010383 0473

de

--

sk0072 4 230 mtik2012

salvador

moszkva, 1983. március 1. /taszsz/ - reagan amerikai elnök utasítást adott az egyesült államok közép-amerikai politikájának felülvizsgálására. a kormány magas rangú tisztviselői háromnapos tanácskozást tartanak a kongresszus vezetőivel, majd pénteken maga az elnök ül össze shultz külügy- és weinberger hadügyminiszterrel döntéshozatalra.

a kormány tisztségviselőinek megnyilatkozásaiból kikövetkeztethető, hogy a „felülvizsgálat”, nem a fegyveres megoldás erőltetésének elvetését jelenti, hanem inkább az amerikai katonai műveleteknek közép-amerikában eddig példátlan méretű kiterjesztését vonja majd maga után. a le monde című francia lap véleménye szerint fokozódik az a veszély, hogy „az egyesült államok közvetlen katonai beavatkozásra szánja el magát, ha a salvadori kormányhadcsere összeomlására utaló tüneteket tapasztalnak,„.

san salvador 1983. március 1. /ap/ - a sonsonate-megyében elkövetett múlt heti tömeggyilkosság áldozatainak száma messze felülmúlja a korábbi jelentéseket - közölte az emberi jogok bizottsága san salvadorban.

a helyszínen szerzett értesülések szerint a salvadori kormánykatonák összesen 74 megkötözött embert lőttek agyon egy folyóparton. a hirt a bizottságtól függetlenül egy salvadori parasztszervezet vezetője is megerősítette.

vatikánváros, 1983. március 1. /ap/ - a vatikánvárosban kedden bejelentették, hogy salvadori látogatása küszöbén a pápa arturo rivera y damas-t, az érsekség eddigi adminisztrátorát nevezte ki san salvador érsekévé az 1980. márciusában meggyilkolt oscar arnolfo romero helyébe. mint ismeretes, a főpapot szélsőjobboldali fegyveresek lőtték agyon a főváros egyik templomában, mialatt a hívőkhöz beszélt. azóta rivera y damas igazgatta a salvadori egyházat.

ta tj pi

20.29 010383 1790

--

sk0073 4 230 mtik2013

Lemp pb ülése

varsó, 1983. március 1. /mti/ - a lengyel egyesült munkáspárt kb politikai bizottsága keddi ülésén áttekintette az 1985-ig szóló hároméves népgazdasági tervet, amely ebben a hónapban a szejm elé kerül jóváhagyás végett. hangsúlyozták: a terv szerves részét képezi a kormány infláció-ellenes és takarékosági programja, amelyek alapvető célja a gazdasági egyensúly helyreállítása, a társadalomnak a létfenntartási költségek mértéktelen növekedésétől való megóvása. nehezíti a helyzetet, hogy a termelés hatékonyságát olyan körülmények között kell fokozni, amikor korlátozottak a nyers- és alapanyagellátási lehetőségek. a politikai bizottság rámutatott, hogy a terv által kitűzött célokat csak akkor lehet elérni, ha azokat széles körben elfogadják és előmozdítják a társadalom, a pártszervezetek, az állam- és gazdaságirányítási egységek, főként pedig a vállalatok részéről.

kn/hi pi

20.31 010383 0918

--

sk0074 4 230 mtik2014

egyiptom: habib, carter

kairó, 1983. március 1. /mti/ - előzetes bejelentés nélkül kedden kairóba érkezett philip habib, reagan elnök közel-keleti különmegbizottja. habib előzőleg ingajaratot bonyolított le a csapatkivonásról és a viszonyuk kialakításáról tárgyaló izrael, illetve libanon között, s most izraelből érkezett egyiptomba. a kairói televízió jelentése szerint habib találkozni fog az egyiptomi fővárosba nem sokkal utána érkezett volt amerikai elnökkel, james carterrel. carter tizennyolc napot tölt a közel-keleten, és egyiptomi magánprogramja után izraelbe is ellátogat.

a kairói televízió „udvariassági gesztusnak”, minősíti habib és carter kairói megbeszéléseit. előzőleg cáfolták a newsweek amerikai hírmagazinnak azt az értesülését, hogy ha március végéig izrael nem hajlandó megállapodni csapatainak dél-libanonból történő kivonásáról, a bejruti vezetőkkel, akkor reagan új megbizottat küld a térségbe, akár carter, akár a megelőző kormányzat külügyminisztere, henry kissinger személyében.

ll

kairóban egyébként azt közlik, hogy james carter - akit fogad majd mubarak elnök is - nem kormány megbízatás alapján, hanem magánszemélyként tartózkodik egyiptomban.

pk/hi pi

20.33 010383 1213

--

sk0075 4 230 mtik2015

el nem kötelezettek

uj-delhi, 1983. március 1. /mti-taszsz/tanjung/ap/mena/ - kedden uj-delhiben tanácsadói és szakértői szintű megbeszéléseket tartottak az el nem kötelezettek mozgalomhoz tartozó országok képviselői. a tanácskozásokon a csütörtökön és pénteken sorra kerülő külügyminiszteri szintű tanácskozás megbeszéléseinek napirendjét, valamint az ezzel kapcsolatos ügyrendi kérdéseket dolgozták ki.

a kiadott közlemény szerint megállapodás jött létre arról, hogy területi megosztás alapján csoportonként fogják megválasztani a külügyminiszteri tanácskozás ülésén résztvevő husz alelnököt. a döntés szerint ázsia és afrika hét-hét, latin-amerika négy, európa pedig két alelnökkel képviselteti magát a külügyminiszteri szintű megbeszélésen. a keddi tanácskozás - mutatnak rá a hírszolgálati irodák - rövidebb volt a tervezettnél, a napirenden szereplő alapvető ügyrendi döntések meghozatalában ugyanis egyetértés mutatkozott a résztvevők között. a megbeszélésen a tagországok kifejezték elkötelezettségüket a koordinációs iroda tavaly nyáron hozott, s az idén januárban megerősített döntése iránt, miszerint a mozgalom tagállamai támogatják argentina elvitathatatlan jogát a falkland-/malvin/ szigetek feletti szuverenitás gyakorlásához. hírügynökségi jelentések szerint több napirendi pont - így a kambodzsai képviselő kérdés, az irak-iráni háború, a libanon elleni izraeli agresszió, valamint az afganisztán körül kialakult helyzet - megvitatását a külügyminiszteri szintű tanácskozás elé utalták. a szakértői csoportok szerdán folytatják munkájukat.

,,napjainkban, a mozgalom tagállamainak minden erőfeszítést meg kell tenniük a béke és a népek biztonságának erősítése, a haladás érdekében,, - jelentette ki raul roa kouri, kuba állandó ensz-képviselője a keddi szakértői tanácskozás megnyitóján. hasonló értelmű nyilatkozatot adott kedden az indiai rádióknak naraszimha rao indiai külügyminiszter. hangsúlyozta, hogy az el nem kötelezettek

mozgalomának legfőbb erkölcsi feladata a béke biztosítása. a mozgalom politikai feladata a nemzeti szuverenitás és függetlenség elvének megvalósítása a nemzetközi kapcsolatokban - mondotta az indiai külügyminiszter.

tu tj pi

20.38 010383 2206

--

sk0076 4 800 mtik2018

külpolitikai híreink tartalomjegyzéke
budapest, 1983.március 1. /mti/

sk0001-sk0032

- sk0001 lengyel kulturális tanács
- sk0002 zárószakaszába ért a francia választási /1./
- sk0003 zárószakaszába ért a francia választási /2./
- sk0004 négy évvel puebla után /1./ /panoráma
- sk0005 négy évvel puebla után /2./ /panoráma
- sk0006 bikini-napja /1./
- sk0007 bikini-napja /2./
- sk0008 samora machel moszkvai látogatása
- sk0009 uj-delhi csucs - vietnami álláspont
- sk0010 szenegál: afrika legnyugatibb országa /1./ /panoráma
- sk0011 szenegál: afrika legnyugatibb országa /2./ /panoráma
- sk0012 mit mutat az öreg óra?
- sk0013 usa - izrael
- sk0014 izrael - genfi bizottság
- sk0015 lengyel kormány elnöksége
- sk0016 irak-írán
- sk0017 rövid hírek
 - kuvait: cuellar kuvaitban
 - nürnberg: ig-sztrájk
 - saint marie-du-mont: mérgezett sirályok
 - arundel: szobrok
- sk0018 argentina
- sk0019 el nem kötelezettek - előkészítés
- sk0020 walesi bányász-sztrájk
- sk0021 amerikai kormányzók
- sk0022 szkp kb üdvözlét az okp-nak /1./
- sk0023 szkp kb üdvözlét az okp-nak /2./
- sk0024 néhány adat a nyugatnémet választásokról /1./ /panoráma
- sk0025 néhány adat a nyugatnémet választásokról /2./ /panoráma
- sk0026 salvador - kirkpatrick

kül

- 60 -

1983.03.01.

sk0027 machel - érkezés
sk0028 amerikai-délkoreai hadgyakorlat - pravda
sk0029 kínai szóvivő /1./
sk0030 kínai szóvivő /2./
sk0031 belgium - iskolakötelezettség
sk0032 eurorakéták
hi
22.01 010383 1468

..-

sk0077 4 800 mtik2019

sk0062-sk0079

sk0062 szenderov-ügy
sk0063 donyecki békegyűlés
sk0064 nyugat-berlini filmfesztivál
sk0065 machel - keddi program
sk0066 közös piac - külügyminiszterek 2
sk0067 fanfani - moran
sk0068 ciszjordánia
sk0069 spiljak - alelnök
sk0070 ensz-konferencia
sk0071 okp-kongresszus - korom
sk0072 salvador
sk0073 lemp pb ülése
sk0074 egyiptom: habib, carter
sk0075 el nem kötelezettek
sk0076 a szerkesztőségek figyelmébe
sk0077 tartalomjegyzék 1
sk0078 tartalomjegyzék 2
sk0079 tartalomjegyzék 3
hi

22.02 010383 0973

kül

- 61 -

1983.03.01

sk0079 4 800 mtik2021

sk0033-sk0061

sk0033 genf - salart
sk0034 rövid hírek
bukarest: román-olasz tárgyalások
georgetown: suriname
ankara: török perek
sk0035 portugál kp
sk0036 mongol évforduló
sk0037 madridi találkozó
sk0038 izrael-libanon
sk0039 afrika
sk0040 görög tiszték
sk0041 suharto
sk0042 jkszb kb /1/
sk0043 jkszb kb /2/
sk0044 jugoszláv képviselőház
sk0045 rövid hírek
ocala: autószerencsétlenség
new york: sztrájk
peking: komp-katasztrófa
sk0046 nagano-nakaszone
sk0047 terroristák pere
sk0048 skp-nato
sk0049 afganisztán - szovjet sajtó /1/
sk0050 amerikai vádaskodás - taszsz-kommentár
sk0051 afganisztán - szovjet sajtó /2/
sk0052 rövid hírek
washington: kanadai filmek
moszkva: flerov akadémikus
buenos aires: uruguay - kb-ülés
sk0053 kim ir szen - interju
sk0054 időjárási hírek
sk0055 közös piac - külügyminiszterek
sk0056 ad walesi bányászsztrájk
sk0057 poljanov
sk0058 szagi
sk0059 lengyel helyzetkép - urban /1/
sk0060 lengyel helyzetkép - urban /2/
sk0061 sztambolics - 2.
hi
22.18 010383 1116

..-



kül

- 62 -

1983.03.01.

sk0078 4 800 mtik2020

sk0062-sk0075

sk0062 szenderov-ügy
sk0063 donyecki békegyűlés
sk0064 nyugat-berlini filmfesztivál
sk0065 machel - keddi program
sk0066 közös piac - külügyminiszterek 2
sk0067 fanfani - moran
sk0068 ciszjordánia
sk0069 spiljak - alelnök
sk0070 ensz-konferencia
sk0071 okp-kongresszus - korom
sk0072 salvador
sk0073 lemp pb ülése
sk0074 egyiptom: habib, carter
sk0075 el nem kötelezettek

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: köves tibor
szerkesztette: márkus gyula
kis csaba
meruk józsef
baracs dénes
pirityi sándor

- v e g e -

22.07 010383 0862

--

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.010/X

Külföldi hírek

budapest, 1983. március 2.

kül

s z e r d a

sk0001 4 230 mtik1003

grenada

havanna/washington, 1983. március 2. /taszz/ips/ - a társadalom minden rétegének be kell kapcsolódnia az ország előtt álló gazdasági feladatok megvitatásába - mondotta maurice bishop, grenada, a karib-tengeri szigetország miniszterelnöke saint-georgesben, az ország fővárosában.

ezzel a beszéddel megkezdődött az ország ideai gazdaságfejlesztési tervéről és költségvetéséről rendezett össznépi vita, amely két hétig tart. a városokban és falvakban gyűléseket tartanak, és a lakosság elmondhatja észrevételeit.

a kormányfő hangoztatta, hogy a kormányzó új jewel párt és a kormány, valamint a tervezéssel foglalkozó hivatalok alaposan tanulmányozni fogják a beérkező észrevételeket.

beszédében a miniszterelnök megállapította, hogy a szigetországban tavaly 5,5 százalékos növekedést értek el, noha az ország gazdasága még mindig nagy mértékben függ a jelenleg súlyos válsággal küzdő tőkés piactól.

^{The} washington post amerikai napilap vasárnapi számában cikket közölt a reagan-kormányzat egy korábbi, grenada ellen irányuló titkos tervéről. a lap szerint a reagan-kormányzat 1981-ben tervet készített elő a maurice bishop vezette haladó kormány megdöntésére.

le